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2011年第一部分     语言表达能力测试（A卷）
（50题，每题2分，满分100分）

一、
选择题

1.下面没有错别字的一句是

A．
三国时代，英雄倍出，人才济济。

B．
做学问既不能急于求成，又不能墨守成规。

C．
守军指挥宫被敌人三翻两次的挑衅激怒了。

D．
有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚。

2.下面加点的词，意义相同的一组是

A．① 这种瓷器比较粗糙,赶不上江西瓷。

   ②  这篇译稿太粗糙，你重新润色一下。

B．①墙壁粉刷以后，屋里变得亮堂多了。

   ②问题搞清楚以后，他心里亮堂多了。

C. ①对方的请求刚说完，他就痛快地答应了。

   ②看着大坝工程一天一个样，心里真痛快。

D．①海峡是海洋中连接两个相邻海区的狭窄水道。

   ②枝上排列着两列小叶，腹叶狭窄，背叶宽大。

3.下面各句中加点成语使用不恰当的一句是

A．
从这次测试的情况来看，大家的计算机水平良秀不齐。

B．
爱琴海的海岸丝非常曲折，港湾众多，岛屿星罗棋布。

C．
球队虽没能出线，但在比赛中的表现还是差强人意的。

D．
自古及今，《楚辞》的评注和研究著作可谓汗牛充栋。

4.下面各句中没有语病的一句是

A.或许有一天我们将会知道究竟这里发生了什么，以避免这种悲惨事件不再发生。

B.我从小学习钢琴和小提琴，音乐带给我许多别的孩子永远也无法体验到的感受。

C.凤凰电视台在美落地，该台总裁表示凤凰卫视将继续扮演中美之间友谊的桥梁。

D.你是我最心爱的人，这些年虽然我们不在一起，但我却无时无刻都在思念着你。

5．下面各句中没有歧义的一句是

A.他走了三小时了。                      B.买房子就送家具。

C.县里来了工作组。                       D.在邮局寄包裹。

6．下面关于文史知识的表述，错误的一项是

   A．中国古代思想史上，“陆王学派”的代表是明代陆九渊和王阳明。

   B．苏轼是著名书法家，与黄庭坚、米芾、蔡襄并称“宋四家”。

   C．欧洲中世纪流行的骑士文学，一般以歌颂爱情为主，多从古希腊、古罗马故事取材。

    D．张岱的《湖心亭看雪》、《西湖七月半》是明末小品文的名篇。

7．宋代诗人陈与义的《襄邑道中》：“飞花两岸照船红，百里榆堤半日风。卧看满天云不动，不知云与我俱东。”这首诗写春天乘船顺风而行，在船上看云的错觉。从全诗看，“百里榆堤半日风”一句的确切意思是

    A．百里河岸都是榆树，春风吹了半天。描写河道两岸风景之美。

    B．百里河岸都是榆树，船在风中行了半天。形容船行时间之久。

    C．小船顺风而行，半天时间就已行过百里。形容船行之快。

    D．风吹了半天，小船在河中行过了百里。形容路途之长。

8．苏轼《潮洲韩文公庙碑》赞其“文起八代之衰，而道济天下之溺”的“韩文公”是指

   A．韩非                           B．韩信

   C．韩世忠                         D．韩愈

9．文学是语言的艺术，塑造生动饱满的人物形象非常重要。下面体现“改造国民性”思想的鲁迅作品和相应人物的一项是

   A．《边城》/翠翠                    B．《社戏》/八一公公

   C．《药》/华老栓                    D．《春蚕》/老通宝

10．根据《著作权法》的规定，信息网络传播权是指以有线或者无线方式向公众提供作品，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品的权利。下面情形中，不涉及信息网络传播权的是

    A．甲公司在网站上提供音乐下载，但仅在晚上7点至早晨7点间开通网站服务器。

    B．乙电视台直播选秀节目，观众可以通过短信投票支持自己喜欢的选手。

    C．丙图书馆计算机内网提供正版电子图书，但只能在图书馆内的计算机上阅读。

    D．丁公司将自己公司的简介放到专门的电子商务网站上，供客户浏览。

11．现代企业组织结构的变化趋势是构建管理层次少而管理幅度大的扁平式组织结构，其主要目的是

    A．精简人员                        B．区分层次

    C．细化分工                        D．加快应变

12．孙子曰：“先知者，不可取于鬼神，不可象于事，不可验于度，必取于人，知敌之情者也。”下面说法中，意思与之相近的是

    A．集中优势兵力，各个歼灭敌人。

    B．不打无准备之仗，不打无把握之仗。

    C．人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人。

    D．敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追。

13．根据制定机关的不同，规范性文件可以分为法律、行政法规、行政规章和地方性法规等。由国家旅游局、公安部、国务院台湾事务办公室联合颁布的《大陆居民赴台湾地区旅游管理办法》属于

    A．法律                            B．行政法规

    C．行政规章                        D．地方性法规

14．我国的大气污染以煤烟型为主，其主要污染物为硫化物和烟尘，少数大城市属煤烟与汽车尾气污染并重类型。据此，目前我国计入空气污染指数的项目暂不包含

A．二氧化碳                            B．二氧化硫

C．总悬浮物                            D．氮氧化物

15．生物对环境的适应是普遍性的，但这种适应都不是绝对的、完全的适应，只是一定程度上的适应，这就是适应的相对性。下面体现生物适应相对性的是

    A．狐假虎威                            B．莺歌燕舞

    C．作茧自缚                            D．螳螂捕蝉

二、
填空题

16．在下面横线处，依次填入最恰当的词语。

① 李志华一听说火车晚点了，＿＿急躁起来。

②只有在温带地区，四季的＿＿才表现得比较明显。

③他的事迹很快在全国＿＿，并被誉为“抗震救灾小英雄”。

A．难免    界线    传颂             B．不免   界限   传颂

C．不免    界限    传诵             D．难免   界线   传诵

17．在下面横线处填入上下文衔接最恰当的一段话。

俗话说：“文如其人”。这在大体上固然不错，而实际情况却复杂得多。＿＿＿

A．
元凶巨奸能作忧国语，热中人可作冰雪文，为人、作文未必一致。即使出于一人之手的文，也往往可判若两人。同一个作者，诗文风格未必统一，论诗论文的意见可能相左。至于一代风会，一国文明，就更复杂了。

B．
元凶巨奸能作忧国语，热中人可作冰雪文，为人、作文未必一致。至于一代风会，一国文明，就更复杂了。即使出于一人之手的文，也往往可判若两人。同一作者，诗文风格未必统一，论诗论文的意见可能相左。

C．
即使出于一人之手的文，也往往可判若两人。同一作者，诗文风格未必统一，论诗论文的意见可能相左。至于一代风会，一国文明，就更复杂了。元凶巨奸能作忧国语，热中人可作冰雪文，为人、作文未必一致。

D．
同一作者，诗文风格未必统一，论诗论文的意见可能相左。至于一代风会，一国文明，就更复杂了。元凶巨奸能作忧国语，热中人可作冰雪文，为人、作文未必一致。即使出于一人之手的文，也往往可判若两人。

18．在下面横线处，填入对修辞方法及其作用的正确表述。

   “一分钟之内，她讲了这么多话。纯正的北京方言，那股特有的柔和劲儿，有股子甜味。听她讲话，简直像在嚼一串北京的冰糖葫芦。”以上文字＿＿＿

A．
用了夸张和明喻的修辞手法，赞美了她讲话速度快，而语调轻柔婉转。

B．
用了通感和明喻的修辞手法，借冰糖葫芦的甜味来凸显她讲话的柔和。

C．
用了通感和隐喻的修辞手法，借冰糖葫芦的甜味来凸显她讲话的柔和。

D．
用了夸张和隐喻的修辞手法，赞美了她讲话速度快，而语调轻柔婉转。

19．在下面横线处，依次填入最恰当的关联词语。

＿＿昨天下了一场大雨，＿＿以为可以凉快些，＿＿，＿＿没有凉快下来，＿＿更热了。

A．因为     所以    可是    不但    反而

B．由于     因此     结果    虽然   但是

C．虽然     结果     可是    不但   而且

D．尽管     所以     结果    虽然   因此

20．在下面横线处，依次填入最恰当的标点符号。

列宁说过＿＿＿宪法是一张写着人民权利的纸＿＿＿我国把“人权”写入＿＿中华人民共和国宪法＿＿＿，人民手里攥着这张沉甸甸的“纸”，就更有理由对未来生活充满信心   
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21．近代学者俞陛云《诗境浅说》曾分析一首小诗的结构特点：“此等诗，虽分四句，实系一事，蝉联而下、脱口一气呵成。”下面四首诗中，＿＿＿具有他所说的这一特点。

A．杜甫《绝句》：“迟日江山丽，春风花草香。泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。”

B．文同《涵碧亭》：“轩窗晓吹清，枕簟晴光冷。亭上逍遥人，满身摇水影。”

C．王安石《山中》：“随月出山去，寻云相伴归。春晨花上露，芳气著人衣。”

D．金昌绪《春怨》：“打起黄莺儿，莫教枝上啼。啼时惊妾梦，不得到辽西。”

22．在下面横线处，依次填入作者姓名。

   《楚辞》收录战国楚人屈原和＿＿等人辞赋作品的文学总集。明代＿＿的《牡丹亭》，，表现了杜丽娘和柳梦梅的爱情故事；清末＿＿的小说《老残游记》，描写老残游历江湖过程中的活动和见闻，揭露了各种官吏的昏庸腐朽。

A．宋玉    汤显祖    刘鹗                 B．宋玉   孔尚任    曾朴

C．刘向    汤显祖    曾朴                 D．刘向   孔尚任    刘鹗

23．在下面横线处，依次填入最恰当的词语。

太阳太崇高尊严了，它只能垂顾保育隶属于大自然的万物，无暇及于人为的事物。于是在朦胧中显得古色古香的点缀，在日光中只觉得＿＿；在月光下显得神秘艳异的装饰，在日光中只觉得＿＿；在灯光下显得娇欲滴的美人，在日光中每见得＿＿。

A．荒谬可笑     陈旧破敝    脂粉狼籍

B．陈旧破敝     脂粉狼籍    荒谬可笑

C．陈旧破敝     荒谬可笑    脂粉狼籍

D．脂粉狼籍     陈旧破敝    荒谬可笑

24．《庄子•骈拇》说，有两个牧羊人，一个叫臧，一个叫縠，他们在牧羊时都不专心，臧放羊时还带着书策读书，縠则一边放羊一边赌具，结果都丢了自己入牧的羊。后人以“臧縠亡羊”故事比喻不专心于本业、或指不专心于本业而又有所失误。

    下面诗词中，＿＿用到了这个故事。

A.朱敦懦《临江仙》：“莫听古人闲语话，终归失马亡羊。”

B.苏轼《次韵王郞子立风雨有感》：“后生不自牧，呻吟空挟策。”

C.高登《多丽》：“幅巾谈笑，卒岁且优游。循环事，亡羊须在，失马何忧。”

D.陆游《秋兴》：“惩羹吹韲岂共非，亡羊补牢理所宜。”

25．《国语•越语上》曾写道，“贾人夏则资皮，冬则资絺，旱则资舟，水则资车，以待乏也”，表明中国很早就有了＿＿思想，这对现代企业也有很好的借鉴意义。

A．销售                                              B．消费

C．筹划                                              D．经营

26．《孙子兵法•谋攻》提出了预知胜利的五个根据，其中最后一个根据“将能而君不御者胜”，在现代企业管理中集中体现为＿＿的思想。

 A．集权                                             B．分权

C．授权                                             D．越权

27．在立法活动中，有选择地将其他国家或地区的法律吸收到本国立法中的做法，在法学上一般称为＿＿。

A．法律移植                                         B．法律认同

C．法律全球化                                       D．法律现代化

28．全国人民代表大会通过法律后，应当由＿＿签署公布。

A．全国人大常委会委员长                              B．国家主席

C．全国人大主席团主席                                D．国务院总理

29．电影《星球大战》中，“神鹰号”太空船在外太空将来犯的“天狼号”击中，听到“天狼号”“轰”的一声被炸毁，“神鹰号”宇航员得意地笑了。其实，这段描写是不符合科学道理的。因为在＿＿中，没有传播介质，声音是不可能传播的，所以不可能听到爆炸声。

A．真空                                               B．复空间

C．密闭空间                                           D．开放空间

30．在低洼易涝的珠江三角洲，人们挖掘池塘饲养鱼类，挖出的塘泥堆于周围，并在其上种植果树、甘蔗、桑树、花卉等，如此既能防洪，又能增加收入，而农作物在加工过程中产生的物料，还可投入池中作为饲料，从而发展出独特的“＿＿”。

A．绿洲农业                                             B． 基塘农业

C．环保农业                                             D．高效农业

三、
阅读理解题

（一）
阅读下面短文，回答问题

我们到了那有名的“天涯海角”。

所谓“天涯海角”就在公路旁边，相去二三十步，当然有海，就在岩石旁边，但未见其“角”。至于“天涯”，我想象得到千数百年前古人以此二字命名的理由，但是今天，人定胜天，这里的公路是环岛公路干线，直通那里，沿途经地的名胜，有盐场，铁矿等等：这哪里是“天涯”？

出乎我的意外，这个“海角”却有那么大块的奇拔的岩石；我们看到两座相偎相倚的高大岩石，浪打风吹，石面已颇光滑；两石之隙，大可容人，细沙铺地；数尺之外，碧浪轻轻扑打岩根。这些怪石头，叫我想起题名为《儋耳山》的苏东坡的一首五言绝句：

突兀隘空虚，他山总不如。君看道旁石，尽是补天遗！

感慨寄托之深，直到最近五十年前，凡读此诗者，大概要同声浩叹。我翻阅过《道光琼州志》，在“谪宦”目下，知谪宦始自唐代，凡十人，宋代亦十人；又在“流寓”目下，知道隋一个，唐十二人，宋亦十二人。明朝呢，谪宦及流寓共二十二人。这些人，不都是“补天遗”的“道旁石”么？当然，苏东坡写这首诗时，并没有料到在他以后，被贬逐步到这个岛上的宋代名臣，就有五个人是因为反对和议、力主抗金而获罪的，其中有大名震宇宙的李纲、赵鼎与胡铨。这些名臣，当宋南渡之际，却无缘“补天”，而被放逐到这“地陷东南”的海岛作“道旁石”。千载以下，真叫人读了苏东坡这道诗同声一叹！

只在人民掌握政权以后，海南岛才别是一番新天地。参观兴隆农场的时候，我又一次想起了历史上的这个海岛，又一次起起了苏东坡那首诗。正像这里的工作人员，他们的祖辈或父辈万里投荒，为人作嫁，现在他们回到祖国的这个南海大岛，却不是“道旁石”，而是真正的补天手了！

我们的车子在一边是白浪滔天的大海、一边是万顷平畴的稻田之间的公路上，扬长而过。时令是农历岁底，北中国的农民此时正在准备屠苏酒，在暖屋里计算今年的收成，筹画着明年的夺粮大战吧？不光是北中国，长江两岸的农民此时也是刚结束一个战役，准备着第二个。但是，眼前，这里，海南，我们却看见一望平畴，新秧芊芊，嫩绿迎人。这真是奇观。

还看见公路两旁，长着一丛丛的小草，绵延不断。这些小草矮而丛生，开着绒球似的小白花，枝顶聚生如盖，累累似珍珠，远看去却又像一匹白练。

我忽然想起明朝正统年间王佐所写的一首五古《鸭脚粟》了。这首诗说：

五谷皆养生，不可一日缺；谁知五谷外，又有养生物。茫茫大海南，落日孤凫没；

岂有亿万足，垄亩生倏忽。初如凫足撑，渐见蛙眼突。又如散细珠，钗头横屈曲。

你看，描写鸭脚粟的形状，多么生动，难怪我印像很深。但是诗人写诗不仅为了咏物，请念它下文的沉痛的句子：

三月方告饥，催租如雷动。小熟三月收，足以供迎送。八月又告饥，百谷青在垄。

    在熟八月登，持此以不恐。琼民百万家，菜色半贫病。每到饥月来，此物司其命。

    闾阎饱半饼，上下足酒浆；岂独济其暂，亦可赡其常。

    照这首诗看来，小大两熟，老百姓都不能自己享用哪怕是其中的一小部分，而经常借以维持生命的，是鸭脚粟。

然而王佐还有一首五古《天南星》：

君有天南星，处处入本草。夫何生南海，而能济饥饱。八月风飕飕，闾阎菜色忧。

南星就根发，累累满筐收。

这就是说：“大熟八月登”以后，老百姓所得，尽被搜括以去，不但靠鸭脚粟过活，也还靠天南星。王佐在这道诗的结尾用了下列这样“含泪微笑”式的两句：

    海外此美产，中原知味不？
31．下面对“补天遗”的‘道旁石’“的理解，符合文意的是

A．“补天”后被遗弃在道旁的石头

B．“补天”时因无用而被遗弃在道旁的石头

C．本为“补天石”，却被遗弃在道旁的石头

D．有志“补天”，却被遗弃在道旁的石头

32．文中划线处的话只用了一种修辞手法而不显单调，连用了四个比喻而不觉重复。下面解释最恰当的是

A．描写角度多样，有局部描写，全景描写，远景描写等。

B．突出触觉的差异，或写其柔软，或写其圆润，或写其洁净。

C．突出形态的差异，或似绒球，或似珍珠，或似白练。

D．突出视觉感受的不同，花虽开一色，但其公或朴素，或华丽，或洁净。

33．文中王佐的五古《鸭脚粟》，对于表达全文文意的作用，下面概括最恰当的是

A．借题发挥，拓展主题                    B．画龙点晴，升华主题

C．厚古薄今，深化主题                    D．古今对照，突出主题

34．有人认为，本文借古颂今是“表”，借古谕今是“里”。下面不利于此论点的是

A．全文用大量文字写古代，而写当代开发、发展之功的了数较少，几为陪衬。

B．文中写“天涯海角”的部分，重在“颂今”与“谕今”互为表里。

C．文章古今相照，诗史为鉴，“颂今”与“谕今”互为表里。

D．“海外此美产，中原知味不？”这句诗含有讽喻的意味。

35．下面对文章内容的理解和概括，恰当的是

A．从海南地方志设“谪宦”“流寓”条目可知，自汉代以来海南都是放逐罪人之地。

B．苏东坡的《儋耳山》寄托了他对“补天石道旁遗”这一封建社会常见现象的感概。

C．从古至今，相对于中原，海南的地位都是道旁石，不受重视。

D．天南星这种植物，本作药用，但在八月的海南，也常被当地百姓采用以食疗。

（二）阅读下面短文，回答问题。

“文化自觉与文化自信”，胡锦涛同志“七一讲话”中提出的这样一个问题，有着重要的意义。

自觉自信，首先是对于文化建设的重视，是一种观念，一种不仅看到物质财富的建设积累，而且看到价值观念、知识系统、生活方式与精神财富的眼光。建设有中国特色的社会主义的过程不但是一个发展生产力的过程，也是一个继承、弘扬、汲取、创造史无前例的中华文明与文明中华的过程。

文化的自觉与自信，首要的是大家保持一根文化的弦。例如，在突飞猛进的城乡建设中，在动辄拆迁腾地以促开发的大潮下，许多城乡的文化标志与文化记忆被人为地抹去了。一些百年老店，奉命迁址后一蹶不振，直至关门歇业。有些特色民居已经所余无多，代替它们的是千篇一律的、基本上无文化含量的公寓楼。在网络与电子书提供快捷方便的同时，在销量效果高于一切的趋赶中，文化的操守与成品的质量正在被马虎对待。在口口声声“传承文化”的同时，一些地方表现出来的是粗俗的急功近利，是对于文化的无知与粗暴，是浅薄的表面文章。他们只知道用文化吸引旅游，用文化鼓动招商投资，用文化包装“成绩”。如此种种，都不是文化自觉与文化自信，而更像是不自觉与盲目自吹自擂。

自觉与自信包含着对于长期积淀下来的优秀民族传统的熟悉与热爱，也包含着对于传统的创造性弘扬发展，将传统引导到现代。我们的文化从来是源远流长与互补共存的；文化上不搞零和，文化上不是不要传统只要新文化，也不是糊里糊涂地忽然膜拜传统回到封建的旧文化。

自觉与自信，包含着对于先进文化的自觉追求、自觉建设、自觉宣扬、自觉扩展。什么是先进文化，首先是价值观念的先进，是与时俱进而不是腐朽没落的颓废，是科学昌明阔步前进而不是愚昧迷信自欺欺人，是面向世界、面向文莱。面向现代化的开放心胸而不是抱残宁缺的狭隘，是重在建设与积累的理性而不是动辄起哄破坏的砸烂。

自觉与自信还包括这文化上的创新精神。当然，文化创新与理论、制度、科技创新等相比，范围更广泛也需要更长的周期。百年来，中国的文化惊天动地，中国人民抚今思昔，甚至会有恍若隔世之感。但中华文化的一些基本素质，仍然与两千多年前的先秦诸子的思路密切相连，与伏羲八卦与仓颉造字密切相衔接。我们_____难于、_____不应该简单地甩开孔子，

我们仍然深切地感受到孔子的仁义教化有利于维护秩序与和谐，____又不是没有出息的照搬儒家的一套。具体地看，文化有时候比人强，文化可以超越几代几世人。文化产品可以汗牛充栋，文化活动可以此起彼伏，它们对于文化的基调的影响却可能比较微小。关键在于一种文化的内容与走向能不能够给这种文化的受众提供更高的生活质量，给尚未接受这种文化的人们以有益的启发与享受：益智、益心、益德、益生。

总体看来，文化的对象是人，文化的主体也是人，以人为本，人民以自身的利害好恶得失顺逆为标尺，人们以自身的智慧、自觉与自信为标尺，选择文化的走向，缔造文化的大发展大繁荣，同样也会抛弃糟粕和毒素，实现文化的自我更新。

（《王蒙谈文化自觉与文化自信》。《人民日报海外版》2011年8月3日，有删改）

36．根据文意，下面对“文化自觉与文化自信”的理解最恰当的是

A．保存传统文化

B．发挥文化上的创新精神

C．以人为本，把握文化的走向，实现文化的创新

D．文化要提高人民的生活质量

37．下面文中的表述，反应了“文化自信和文化自觉”的是

A．用文化吸引旅游、用文化鼓动招商投资。

B．文化的操守与成品的质量正在被马虎对待。

C．许多城乡的文化标志与文化记忆被人为地抹去了。

D．大家保持一根文化的弦。

38．根据文意，下面推断正确的是

A．当下中国民间传统节日过的热闹红火，这意味着传统文化的回归。

B．历史文化遗址，即使不能带来商业利益，也应当注意保护。

C．许多酒店仿古装修说明我们发现了传统文化的价值。

D．为了提高人民的生活质量，高楼大厦应当取代古旧的民居。

39．在文中横线处依次填入词语，最恰当的一组是

A．仍然    也    当然                B.   当然     也     仍然

C．当然    却    仍然                D.   仍然     却     当然

40．文章主要想告诉我们的是

A．传统文化不能因为经济发展而摒弃    B.   现代社会的发展离不开文化的包装

C．不能照搬传统的文化                 D.   要有尊重文化的认真态度和正确理念

（三）阅读下面短文，回答问题

萨维尼认为，法律同语言一样是“民族精神”最重要的表达形式之一。这种深奥的思想至少包含着这样的观点，即法律远不仅是规章准则或司法判例的积累，它反映并展示了整个文化概貌。民族或人民的精神囊括了全部民族史，同时也是社会群体通过追溯它本身生存的进程而获得的集体经验。任何时代记录下的民族或民众的法律只不过是一种始终在变化着的文化演化过程的静态表象。萨维尼还认为，如果不在它所赖以存在的社会历史领域中加以观察，那么，法律作为一种社会现象是难以理解的。

法律的发展经历了早期的不成文习惯的阶段，随后把习惯作为规则记录下来，现在我们所知道的最早的一批成文法典，如《汉谟拉比法典》就是对习惯规范进行或多或少的有系统的汇编。然而，正如通常所指出的那样，这种成文习惯法早已失去了习惯的特性，并可解释为“规则”。法降格为成文形式反映了政治势力的兴起，因而法律从基于起源于“偶然情形的个人间关系”的习惯性规范转变为“政治力量的一部分”。按照萨维尼的分析，从历史发展的这个阶段开始，法的社会学特征显得更加疑难纷纭了。随着社会的发展，社会成员间的社会功能的划分变得愈加明确，阶级和亚群体的发展也更为显著。虽然在早期社会里，民族精神是一种社会现象，通过法律可以使民族精神得到合理性认可，并能寻求到一种自发的表达形式，但由于两种原因，导致民族精神逐渐衰弱。第一，功能和阶级的分化使人们的共同意识难以给发的自发创立提供强有力的激情；第二，直到法律置共同意识于脑后而仅讨论规则的细节和技术性问题，法律形式本身总在不断地复杂化。

按照萨维尼的观点，这种情形导致了两大重要制度的____   ：现代立法和现代法学。当法的____   产生过程不再有效地行进，立法机构的设立就成为______   的。立法的重要性首先在于剔除法的演进中的疑点和不确定性；其次在于制定固定的习惯法——但不是以法典的形式表现，因为法典形式是用呆板的、确定的和综合性的原则来否定法的发展特性。然后，就像船舶拖动了铁锚，立法活动也不可避免地会偏离它们本身相应的功能，立法及其功能逐渐分离并彼此疏远。但无论如何，立法者应该是民族精神的“真正代表”，然而，与此同时，当法律进一步滑出它的社会生活中的基础且不再是大众知识的一部分时，有关法律的知识将被“受过专门法律知识训练的特殊阶层”所垄断，他们的工作就是理解和建立法律规则。由此，法律以“双重”的面目存在：法律的整个轮廓依然如故地存在于人们的共同意识之中，而具体细节则成为法学家们的禁地。

（节选自【英】罗杰•科特威尔《法律社会学导论》，潘大松等译，华夏出版社，1989）

41．在文中横线处依次填入词语，最恰当的一组是

A．发展   自觉   可选          B.   发展   自发   必要

C．演变   自发   可选          D.   演变   自觉   必要

42．下面说法中，与“法律是民族精神的体现”冲突的是

A．法律反映并展示了整个文化概貌

B．法律是一种始终在变化着的文化演化过程的静态表象

C．法律只不过是规章准则或司法判例的累积

D．法律是社会群体在生存过程中获得的集体经验。

43．下面选项中，不是导致民族精神衰落的原因是

A．阶级的分化                  B.   功能的分化

C．法律形式的复杂化            D.   法的自发创立的激情

44．下面关于立法重要性的表示，错误的是

A．剔除法律演进中的疑点        B.   剔除法律演进中的不确定性

C．制定固定的习惯法            D.   将习惯法法典化

45．现代立法制度发展的一个重要原因是

A．民族精神的衰落              B.   法降格为成文法

C．民族精神得到合理性认可      D.   习惯作为规则记录下来

（四）阅读下面短文，回答问题

玛雅人使中美洲的土著居民，曾经拥有高度发达的文明。大约从公元300年起，玛雅文明进入了呗称为古典期的鼎盛时期。公元800年，古典期玛雅文明达到了它的顶峰，随后却发生了不可思议的崩溃。在此后的100多年里，玛雅人先后放弃了他们的繁华城市，神庙和广场成为了野兽出没的废墟。有关玛雅文明衰落的假说可谓众说纷纭。有人认为，地震、瘟疫等天灾造成了玛雅人口的急剧减少；也有人认为，战争或者农民起义让文明陷入混乱；还有人提出了“生态危机”论，认为人口的严重膨胀、土地的过度开垦所带来的严重生态问题导致了文明的消亡。在这些假说中，气候巨变——具体说，就是大旱——导致玛雅文明的衰落是引人注目的假说之一。理查德森•吉尔是最早提出这个假说的人。

2001年，一份直接证据终于出现了。霍德尔等人挖出了尤卡坦半岛中央一个湖泊底部的沉积物作为分析对象，他们发现，这个地区每隔若干年就会发生干旱。考察玛雅人的历史，就会发现在一些“世纪干旱”来临时，玛雅文明就会发生一定程度的衰退，例如停止建造纪念碑，城市被遗弃等等。这表明气候的变化很有可能影响到玛雅文明的发展。在测量了另一块沉积物样品之后，霍德尔还发现公元750年至800年，这个地区发生了7000年中最严重的干旱。从公元9世纪开始，一场持续100多年的干旱主宰了加勒比海地区。玛雅人的社会结构在干旱面前显得十分脆弱。他们的农业——主要是种植玉米——依赖水资源，而他们的水源有限。更详细的研究表明，在这干旱的100多年中，公元810年、860年和910年左右发生了三次严重的旱灾，持续时间分别为9年、3年和6年。这三次严重旱灾的发生时间，与玛雅人的主要城市被遗弃的时间相一致。玛雅人聚集的城市规模越大，对水资源的依赖性也就越大，于是大城市首先被玛雅人放弃了，随后是中小城市。持续100多年的干旱，加上公元810年、860年的大旱，把整个玛雅文明推向了危机的边缘，而公元910年的大旱则可能给玛雅文明以致命一击。在某种意义上气候变化可以看成是玛雅文明衰退的主要因素。玛雅人已经酿成的环境问题（环境退化、土壤侵蚀等），使得过度繁衍的人口极易受到气候和干旱的威胁，气候起着催化剂的作用。但正如一些考古学家所指出的，气候变化并不是造成玛雅文明衰落的唯一因素。在他们看来，玛雅文明的衰落原因或许更为复杂。

（节选自柯南《地质沉积物破解玛雅衰亡史》，见《南方周末》2003年3月20日。有删改）

46．根据文意，第一段中作者认为“不可思议”的是

A．玛雅人先后放弃了他们繁华的城市。

B．玛雅人的神庙和广场成了野兽出没的废墟。

C．玛雅文明达到了顶峰之后，迅速衰退。

D．玛雅文明衰落的原因有自然灾害、人为因素和生态危机。

47．根据文中提供的信息，下面表述正确的是

A．玛雅地区如果不发生干旱，玛雅文明就永远不会衰落。

B．城市规模扩大和神庙、纪念碑的建造，标志着玛雅文明的兴盛。

C．玛雅文明从开始到鼎盛再到最后衰亡，经历了7000多年历史。

D．公元8世纪，既是玛雅文明到达顶峰的时期，也是玛雅文明衰落之时。

48．根据文意，导致玛雅文明衰落的可能原因不包括

A．土地过度开垦                 B.   人口严重膨胀

C．水资源过度消耗               D.   神庙被遗弃

49．下面推断，无法通过分析地址沉积物直接得到的是

A．玛雅地区干旱频发

B．公元810年开始的旱灾持续了9年

C．“世纪干旱”来临时，玛雅文明就会发生一定程度的衰退

D．加勒比海地区从公元800年开始，持续了一个多世纪的干旱。

50．根据文中提供的信息，下面理解不准确的是

A．有关玛雅文明衰落原因的假说很多，但不外乎“旱灾”和“水灾”两类说法。

B．大旱导致玛雅文明衰落的假说，2001年由霍德尔等人找到了支持的证据。

C．尽管玛雅文明衰落的原因尚无定论，但科学家并不否认人为的因素。

D．有科学家认为，严重的生态问题导致了玛雅文明的衰落。

2011年GCT考试中语文部分参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	A
	B
	D
	A
	B
	D
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	C
	D
	D
	B
	A
	B
	A
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	A
	C
	B
	C
	C
	A
	B
	A
	D

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	C
	B
	A
	D
	B
	C
	D
	B
	A
	D

	题号
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	答案
	B
	C
	D
	D
	A
	C
	B
	D
	C
	A
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